

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.03.009

盈余管理对企业投资效率的影响 ——基于内部控制的视角

陶 雅

(金陵科技学院人文学院,江苏 南京 210038)

摘要:在已有研究基础上,以2011—2015年我国上市公司为研究样本,探讨内部控制、盈余管理与投资效率之间的关系。研究发现:盈余管理与投资不足呈正相关关系,与投资过度也呈正相关关系,企业的盈余管理行为越多,企业的投资效率就越低。而内部控制可以弱化盈余管理与非效率投资之间的正相关关系,即内部控制可以减少因代理问题和信息不对称问题引起的非效率投资行为,可以合理地抑制盈余管理对投资效率的影响。

关键词:盈余管理;投资决策;投资效率;内部控制

中图分类号:F27

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)03-0036-05

The Impact of Earnings Management on Enterprise Investment Efficiency Based on the Perspective of Internal Control

TAO Ya

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 210038, China)

Abstract: On the basis of many literature, this paper takes the listed companies between 2011—2015 years as samples to discuss the relationship between internal control, earnings management and investment efficiency. The study finds that earnings management is positively related to underinvestment, and positively related to overinvestment. The more earnings management behavior of enterprises, the lower the efficiency of enterprise investment decision. Internal control has a weakening effect on the positive relationship between earnings management and non-efficiency investment. That is, internal control can reduce the non-efficiency investment caused by the problem of agency and information asymmetry, and can reasonably restrain the effect of earnings management on the efficiency of investment.

Key words: earnings management; investment decision; investment efficiency; internal control

早在20世纪末,盈余管理就已经成为西方学界研究的热点。在我国盈余管理是随着公司股票上市而出现的。已有研究表明,盈余管理的目的是实现企业融资、避税以及保持上市资格,它会扭曲企业发布的财务信息,降低企业投资效率。2008年5月,我国颁布了《企业内部控制基本规范》,随

后国内学界对内部控制展开了广泛的研究。可是,至今鲜有学者研究内部控制对盈余管理与投资效率之间关系的影响。因此,本文结合我国上市公司的具体情况,研究上市公司的盈余管理与投资效率之间的关系;探讨内部控制对盈余管理与投资效率之间关系的影响,从内部控制角度来研究如何解决

收稿日期:2018-08-20

基金项目:江苏省软科学基金资助项目(BR2016003)

作者简介:陶雅(1994-),女,江苏南京人,助理研究员,硕士,主要从事资源经济与投资学研究。

我国上市公司投资效率低下的问题。

一、理论分析与研究假设

Adlolf A. Berle 等认为,企业内部存在着严重的利益冲突和代理问题。在委托代理理论中,当所有权与经营权分离之后,管理者会为追求自身利益而将公司利益放在个人利益之后,而公司的所有者会更加关注公司的利益。管理者与股东之间的信息不对称问题会引发他们之间的利益冲突^[1]。过高的代理成本会使管理者通过盈余管理来实现自身利益最大化,但盈余管理会导致企业的非效率投资,损害股东的利益。

Gary C. Biddl 等提出,企业进行盈余管理时会加重外部投资者与企业之间的信息不对称问题,扭曲财务报告数据,除了企业的真实业绩会被掩饰外,盈余增长与收入的潜在趋势也会被掩饰^[2]。对于企业管理者而言,其薪资水平往往与公司的经营业绩挂钩,他们可能会为了自身利益而进行盈余管理。被扭曲的财务报告数据使得企业会计信息质量下降,管理者的能力无法被正确评价,管理者投资决策往往会变得不慎重。

综上,盈余管理会加重信息不对称问题以及委托代理问题,使企业会计信息质量下降,使企业做出非效率的投资决策。基于此,本文提出如下研究假设。

假设 1:盈余管理与企业投资不足呈正相关关系,即盈余管理程度越高,企业投资不足程度越严重。

根据信息不对称理论,外部投资者和企业之间存在着信息不对称问题。在外部投资者看来,企业普遍存在盈余管理行为,因而会计信息质量会下降,逆向选择便会出现,所以外部投资者往往希望提高企业的期望报酬率,但是期望报酬率的提高会使企业融资成本上升,进而造成企业投资不足。

假设 2:盈余管理与企业投资过度呈正相关关系,即盈余管理程度越高,企业投资过度程度越严重。

企业的大股东往往会利用自己所拥有的控制权,选择有利于自己的投资项目进行投资,但是这些项目很有可能会损害中小股东的利益。为了减少异议,大股东便会选择进行盈余管理,如此其就能更顺利地进行利于自身的投资,甚至选择投资净

现值为负的项目。同时,当企业进行盈余管理使企业的价值被外部投资者高估时,就能获得较多的外部融资,企业在资金充足时对投资净现值为负的项目也会选择投资,这样就会造成投资过度。

假设 3:内部控制能弱化盈余管理与非效率投资之间的正相关关系。

内部控制在一定程度上可以约束管理者,防止其做出为获取自身利益而损害公司利益的行为。Jeffrey T. Doyle 等的研究表明,企业的内部控制质量提高,可以减轻因盈余管理而造成的信息不对称问题,企业的财务报告质量也会随之提高,外部投资者就能获得更准确的财务信息和公司经营情况,因此,公司的投资效率会随着内部控制水平的上升而提高^[3]。内部控制水平不同的企业中,管理者的盈余管理行为对企业投资效率的影响也是不同的。内部控制可以提高企业的内部治理水平,有效减轻管理者与股东之间的信息不对称问题,降低代理成本,抑制盈余管理对非效率投资的助推作用。

二、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

本文选取 2011—2015 年沪深两市 A 股上市公司作为研究样本。为确保数据的有效性,笔者剔除了几类比较特殊的公司^[4]。其一,上市年限不到两年的公司。上市未满两年的公司,财务状况并不稳定,可能会影响实证分析结果的可靠性。其二,金融保险类公司。因为与其他行业相比,金融保险类公司经营业务特殊,应计利润也具有特殊性。其三,研究时段陷入财务困境(被标记 ST、PT)的上市公司。因为这些公司的财务数据并不能反映企业的真实经营情况,其具有明显的盈余管理动机。其四,在发行 A 股的同时发行 B 股或 H 股的上市公司。因为面临的监管规定不同,可能使其盈余管理和投资行为存在特殊性。其五,数据不全的上市公司。本文使用的数据取自 CSMAR 数据库、迪博内部控制与风险管理数据库等,并使用 Excel、SPSS 工具进行实证分析。经过筛选后整理出 1 012 家公司 2011—2015 年的 5 060 个样本数据。

(二) 变量定义

1. 投资效率。本文通过观察公司的投资行为来考察盈余管理对公司投资决策的影响。尽管有很多学者质疑残差度量模型,但是相较于 FHP 模

型仅仅能够辨别非效率投资情况存在与否,以及Vogt模型仅仅能够判断是否存在投资不足或投资过度的情况,Richardson的残差度量模型可以利用截面数据进行回归分析,可以对具体企业具体年度的投资过度或投资不足的水平直接予以量化^[5]。因此,本文使用Richardson的残差度量模型进行分年度、分行业回归分析,量化上市公司的投资效率。残差值为正数说明企业投资过度,而残差值为负数则说明企业投资不足,残差值的绝对值越大,说明企业的投资效率越低。具体计算公式为

$$\begin{aligned} Invest_{i,t} = & \alpha_0 + \alpha_1 Cash_{i,t-1} + \alpha_2 Growth_{i,t-1} + \\ & \alpha_3 Invest_{i,t-1} + \alpha_4 Lev_{i,t-1} + \alpha_5 Size_{i,t-1} + \\ & \alpha_6 Age_{i,t-1} + \sum Industry + \sum Year + \xi_{i,t} \quad (1) \end{aligned}$$

其中, $Invest_{i,t}=t$ 年(购置固定资产、购买其他长期资产和无形资产支付的现金+子公司及其他营业单位支付的现金-处置固定资产、无形资产和其他长期资产收回的现金)/期初资产总额; $Cash_{i,t-1}=(t-1$ 年末货币资金+短期投资)/期初总资产; $Growth_{i,t-1}$ 为 $t-1$ 年的总资产增长率; $Lev_{i,t-1}=t-1$ 年(总负债/总资产); $Size_{i,t-1}$ 为总资产的自然对数; $Age_{i,t-1}$ 表示上市年限; $Industry$ 和 $Year$ 分别为行业变量和年度变量。

2. 盈余管理。目前对盈余管理的衡量,研究者们普遍认可的有三种方法,分别是具体项目法、分布检验法和应计项目分离法。然而具体项目法不适合研究大样本数据,分布检验法只能判断企业是否存在盈余管理行为,但无法将其量化。夏立军对各种模型进行了检验,评估出在我国股票市场用截面数据的修正模型计算盈余管理水平效果更好^[6]。因此,本文选择使用截面修正的琼斯模型进行分年度回归分析,以此衡量企业的盈余管理程度。具体计算公式为

$$\begin{aligned} TA_{i,t}/A_{i,t-1} = & \beta_1/A_{i,t-1} + \beta_2 \cdot (\Delta REV_{i,t} - \Delta REC_{i,t})/ \\ & A_{i,t-1} + \beta_3 \cdot PPE_{i,t}/A_{i,t-1} + \xi_{i,t} \quad (2) \end{aligned}$$

其中, $TA_{i,t}$ 为 i 公司 t 年的应计利润总额; $A_{i,t-1}$ 为 i 公司 $t-1$ 年的年末总资产; $\Delta REV_{i,t}$ 为 i 公司 t 年的主营业务收入与 $t-1$ 年的主营业务收入之差; $\Delta REC_{i,t}$ 为 i 公司 t 年的应收账款与 $t-1$ 年的应收账款之差; $PPE_{i,t}$ 为 i 公司 t 年的固定资产价值。

3. 内部控制质量。本文用被国内学者普遍认可的迪博内部控制指数来衡量公司的内部控制质量。迪博公司对我国上市公司的内部控制质量进行评分,通过对合规、报告、资产安全、经营、战略五

个方面的情况进行评价和衡量,得到公司内部控制基本水平。

4. 控制变量。本文在建立盈余管理与投资效率关系的研究模型时,加入了以下控制变量^[7]。

盈利能力:企业的盈利水平越高,代表管理者的管理能力越强,所做出的决策水平也就越高。而企业的总资产收益率(ROA)越高,经营业绩越好,则盈利水平就越高,投资能力便越强。因此,本文用总资产收益率来代表企业的盈利能力。总资产收益率=净利润/总资产。

自由现金流(FCF):已有研究发现,公司的自由现金流越充裕,公司越可能增加投资支出,进而引发投资过度的问题。

代理成本:过高的代理成本会使企业投资决策水平下降。本文借鉴已有研究,使用总资产周转率(SAR)来计量代理成本。总资产周转率=主营业务收入/平均总资产。

企业规模($Size$):公司的规模与投资机会成正比,即规模越大,公司就越有可能发生投资过度的情况。因此,本文选择企业规模作为控制变量。企业规模用企业总资产的自然对数来计量。

资产负债率(LEV):企业的负债率与其偿债压力大小成正比,拥有的负债越多,企业的投资水平就越低。因此,本文用资产负债率来作为企业偿债能力的替代变量。资产负债率=负债/总资产。

(三)模型构建

为了研究盈余管理对投资效率的影响,本文采用多元回归分析方法,借鉴王环^[8]和刘轩含^[9]所使用的模型,构建出如下模型

$$ABI_i = \theta_0 + \theta_1 \cdot DA_i + \theta_2 \cdot Controls_i + \mu \quad (3)$$

本文将投资不足与投资过度分开讨论,取 ABI 的绝对值分别对企业投资不足和投资过度的程度进行计量。

在模型(3)的基础上,加入内部控制质量和内部控制质量与盈余管理的交叉项 $DA * IC$,采用回归模型对内部控制对盈余管理与投资效率之间关系的影响进行检验,模型如下

$$ABI_i = \theta_0 + \theta_1 \cdot DA_i + \theta_2 \cdot IC_i + \theta_3 \cdot DA_i \cdot IC_i + \theta_4 \cdot Controls_i + \mu \quad (4)$$

其中, ABI_i 代表公司的投资效率,用模型(1)中的残差值表示, $ABI > 0$ 表示企业投资过度,反之则表示企业投资不足; DA_i 代表公司的盈余管理程度,用模型(2)中的残差值的绝对值表示; IC_i 取企业内部控

制指数的自然对数,代表企业的内部控制水平。

三、实证分析

(一) 描述性统计

由表1可知,用来衡量企业盈余管理程度的DA的最大值为3.406,而标准差为0.096,这表明我国上市公司普遍存在盈余管理行为,其中少数公司存在过度的盈余管理行为。在企业内部控制方面,可以看到企业内部控制指数IC的平均值为667.572,说明我国上市公司整体的内部控制水平一般,但是内部控制指数的极大值(997.697)与极小值(324.540)的差值较大,这说明我国上市公司之间的内部控制水平存在很大的差异。

表1 变量描述性统计

变量	样本量	均值	标准差	最大值	最小值
ABI	5 060	0.000	0.119	5.939	-0.767
DA	5 060	0.061	0.096	3.406	0.000
IC	5 060	667.572	78.633	997.697	324.540
ROA	5 060	0.044	0.055	0.517	-0.399
FCF	5 060	0.004	0.106	1.264	-0.613
SAR	5 060	0.751	0.614	8.501	0.002
Size	5 060	22.269	1.207	27.703	19.231
LEV	5 060	0.474	0.199	0.995	0.007

(二) 回归分析

本文使用模型(3)来研究我国上市公司盈余管理与投资效率之间的关系,使用模型(4)来研究上市公司内部控制对盈余管理与投资效率之间关系的影响。首先对模型(3)进行回归分析来验证假设1和假设2。

如表2所示,盈余管理与投资不足呈正相关关系并在1%水平上显著,盈余管理与投资过度也呈正相关关系并在1%水平上显著,这表明盈余管理会导致上市公司的非效率投资,使非效率投资行为增多。企业的盈余管理程度越高,其投资效率就越低。因此,本文的假设1、假设2验证成立。

在控制变量中,代表盈利能力的总资产收益率ROA与投资不足及投资过度都呈显著的正相关关系,这表示企业盈利能力越强,发生非效率投资的可能性就越大。代表代理成本的总资产周转率SAR与投资过度呈显著的负相关关系,这与上文的论述一致,表明企业的代理成本越高,就越会抑制投资行为。企业规模Size与投资不足呈显著的

表2 盈余管理与投资不足及投资过度的多元回归分析结果

变量	投资不足	投资过度
(常量)	0.170***	0.002**
t	12.166	3.122
DA	0.034***	0.761***
t	5.207	19.270
ROA	0.026*	0.509***
t	1.899	6.882
FCF	-0.017**	-0.104***
t	-2.479	-3.540
SAR	-0.003***	-0.010*
t	-2.957	-1.700
Size	-0.006***	-0.002
t	-9.433	-0.719
LEV	0.021***	0.113***
t	4.805	4.628
F 值	21.920	88.660
Adj-R ²	0.380	0.360

注:***、**、*分别表示在1%、5%、10%水平上显著。

负相关关系,表明企业的规模越大,投资不足的情况就会越少。企业的资产负债率LEV与投资不足及投资过度都呈显著的正相关关系,这表示企业资产负债率越高,偿债能力就越低,企业出现非效率投资的概率就会越大。

如表3所示,代表盈余管理程度的DA与代表非效率投资水平的ABI之间呈正相关关系并在1%水平上显著,这表示企业的盈余管理程度越高,企业就越容易出现非效率投资行为。从表3中可以看出,代表内部控制水平的IC与ABI之间的关系并不显著,但是DA*IC却与ABI呈显著的负相关关系,这表示企业的内部控制能弱化盈余管理与非效率投资之间的正相关关系。因此,本文的假设3验证成立。

四、结论

(一) 盈余管理与投资不足及投资过度均呈正相关关系

企业的盈余管理程度越高,其非效率投资行为也会随之增加。盈余管理会使公司的会计信息质量下降,使信息不对称和代理问题变得更加严重,最终会导致公司做出非效率投资决策。

在投资不足方面,因为逆向选择的问题,外部投资者对企业的盈余管理行为会采取相应的防范

表3 盈余管理与非效率投资的多元回归分析结果

变量	不考虑 $DA * IC$	考虑 $DA * IC$
(常量)	0.194***	0.217***
t	2.769	3.014
DA	0.277***	0.275***
t	18.058	17.889
IC	0.002	0.004
t	0.873	0.765
ROA	0.299***	0.307***
t	9.337	9.442
FCF	-0.082***	-0.081***
t	-5.911	-5.867
SAR	-0.003	-0.003
t	-1.424	-1.384
Size	-0.003*	-0.003*
t	-1.892	-1.832
LEV	0.042***	0.042***
t	4.216	4.275
$DA * IC$	-	-0.225***
t	-	-3.605
F 值	72.410	63.620
$Adj-R^2$	0.380	0.390

注: ***、**、* 分别表示在 1%、5%、10% 水平上显著。

措施。他们可能会选择将公司价值的评估结果调低,也可能会选择提高期望报酬率,因此,公司的外部融资成本就会上升,这就会使企业出现投资不足的情况。而从本文的实证检验结果可知:自由现金流的增加对公司的投资不足行为具有抑制作用,因为自由现金流越多,内部融资成本就会越低,这将缓解因逆向选择而出现的外部融资成本过高问题,企业就不必放弃净现值为负的投资项目,这将有助于减少投资不足行为;公司的规模与投资不足呈负相关关系,公司的规模越大,其发展就会越成熟,对企业的管理就会越完善,对管理者的要求也会越严格,这样可抑制管理者对于投资的消极性。

在投资过度方面,根据行为金融理论,企业管理者在进行投资决策的过程中,如果过于自信,对投资项目的收益过于乐观,那么反而会使公司获利减少,造成投资过度的问题。此时,管理者很可能选择进行盈余管理以掩饰这种投资过度的行为。当管理者进行盈余管理修改企业的财务报告时,企业的价值便会被外部投资者高估,企业就可能获得较多的外部融资,而这又可能引发投资过度行为。从本文的实证检验结果可知:总资产收益率与投资过度呈正相关关系,公司的总资产收益率越高,其

盈利水平就越高,公司做出投资过度决策的可能性就会随之增大;而总资产周转率与投资过度则呈负相关关系,这表示企业的代理成本越高,企业发生投资过度行为的可能性就越低。

(二) 内部控制能弱化盈余管理与非效率投资之间的正相关关系

企业的内部控制水平越高,盈余管理对非效率投资的助推作用就会变得越小。通过实证分析可以看出,内部控制并不直接影响企业的投资效率,而是通过影响企业的内部环境进而影响投资效率的。内部控制使各级工作人员的行为变得更加规范,进而促使企业构建出合理的组织架构和决策机制,企业的投资决策不再由某一管理者做出,而是由各部门人员一起协商做出。加强内部控制有助于减少由代理问题和信息不对称问题引发的非效率投资行为,可以合理地抑制盈余管理对投资效率的影响。

参考文献:

- [1] Berle A A, Means G C. The Modern Corporation and Private Property [M]. New York: Commerce Cleaning House, 1932:12
- [2] Biddle G C, Hilary G, Verdi R S. How Does Financial Reporting Quality Relate to Investment Efficiency? [J]. Journal of Accounting and Economics, 2009, 48(2/3): 112–131
- [3] Doyle J T, Ge W, Mcvay S. Accruals Quality and Internal Control over Financial Reporting [J]. The accounting Review, 2007, 82(5): 1141–1170
- [4] 惠丽丽. 基于实体企业金融化投资的盈余管理研究 [J]. 财会通讯, 2018(5): 3–11
- [5] 佟岩, 徐峰. 我国上市公司内部控制效率与盈余质量的动态依存关系研究 [J]. 中国软科学, 2013(2): 111–122
- [6] 夏立军. 盈余管理计量模型在中国股票市场的应用研究 [J]. 中国会计与财务研究, 2003(2): 89–96
- [7] 肖露璐, 洪芸. 管理层权力、盈余管理与投资效率 [J]. 财会月刊, 2017(8): 43–49
- [8] 王环. 盈余管理与投资效率实证分析 [D]. 成都: 西华大学, 2016
- [9] 刘轩含. 基于不同股权结构下盈余管理与投资效率关系研究 [D]. 沈阳: 沈阳工业大学, 2016

(责任编辑:唐银辉)